

А.В. Ершов

РЕФОРМА ГОССОВЕТА 2023: ФИНАНСОВЫЙ И СОЦИАЛЬНЫЙ ВОПРОСЫ РЕФОРМИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ КНР

Аннотация. Очередной этап реформ органов государственного управления КНР направлен на глубокую трансформацию финансового и банковского секторов в первую очередь. Важное значение также придается преобразованию системы управления наукой, повышению эффективности научно-технических разработок, усилению защиты интеллектуальной собственности. Работа с большими данными и ИИ, дальнейшее продвижение цифровых технологий, социальные вопросы, взаимоотношения между Госсоветом и местными правительствами также нашли свое отражение в изменении функций существующих ведомств и создании новых органов управления.

Ключевые слова: реформа, органы государственного управления, Госсовет, финансы, банки, инвестиции, наука и техника, интеллектуальная собственность, искусственный интеллект, большие данные, цифровые технологии, цифровой суверенитет.

Автор: Ершов Александр Валерьевич, научный сотрудник Центра новейшей истории Китая и его отношений с Россией Института Китая и современной Азии РАН. E-mail: alexandre.erшов@gmail.com

A.V. Ershov

STATE COUNCIL REFORM 2023: FINANCIAL AND SOCIAL ISSUES IN THE REFORM OF PRC GOVERNMENT BODIES

Abstract. Next stage of PRC public administration reforms is aimed at the financial and banking sectors re-shaping. Great attention is paid also to the science management system transformation, increase in the efficiency of scientific and technical developments and strengthening intellectual property protection. Working with big data and AI, further promoting digital technologies, social issues, relationship between State Council and local governments are also reflected in the changing functions of existing departments and creation of new government bodies.

Keywords: reform, public administration, State Council, finance, banks, investments, science and technology, intellectual property, artificial intelligence, big data, digital technologies, digital sovereignty.

Author: Aleksandr V. Ershov, Researcher, Center for Modern History of China and China-Russia Relations, Institute of China and Contemporary Asia RAS. E-mail: alexandre.ershov@gmail.com

В марте 2023 г. начался очередной этап реформы органов государственного управления. В фокус реформы попали следующие сферы: финансовые и банковские вопросы; технологические (цифровизация, «умные» города) и социальные задачи; традиционные для китайской системы управления административные аспекты (взаимоотношение, вес и значимость местных [региональных] правительств и центра). 7 марта 2023 г. был опубликован план институциональной реформы Госсовета; после одобрения на «двух сессиях» 20 марта он был опубликован на официальной странице правительства КНР [Гоуюань].

В ходе пленарного заседания 2-й сессии Всекитайского собрания народных представителей (ВСНП) 14-го созыва ответственный секретарь Госсовета Сяо Цзе представил депутатам пояснения по плану реформирования ведомств высшего исполнительного органа КНР [Мао Шоулун]. План реформы включает в общей сложности 13 различных аспектов реформирования, в том числе реорганизацию Министерства науки и технологий, Народного банка Китая (НБК), создание Государственного управления по финансовому надзору. Как отмечается китайскими официальными лицами, план реформы поможет улучшить координацию правительственных органов, соответствие должностным компетенциям, повысить эффективность работы правительства. Данная цель красной нитью проходит через все преобразования органов госуправления начиная с 1982 г. и каждый раз бывает продиктована решением наиболее актуальных и злободневных экономических и социальных задач [Ершов].

Один из представителей на съезде ВСНП, Цзян Юаньсюнь, в оценке текущей реформы Госсовета отметил: «Программа реформ ставит на более значимое место усиление их системной интеграции, что способствует комплексному продвижению реформ в земельной сфере, системе управления, в области прав собственности, защиты инвесторов, развития институциональных механизмов интеграции и развития городских и сельских районов» [Вэй цюаньянь цзяньшэ].

Данная реформа не приведет к изменению числа министерств Госсовета; традиционное сокращение количества сотрудников центрального аппарата составило 5 %. В заявлении по поводу нового этапа реформы Госсовета было особо отмечено, что деятельность существующих 26 министерств в целом целесообразна и эффективна (что, видимо, не исключает их точеч-

ной подстройки). Отметим при этом, что с момента создания системы больших министерств («дабучжи») в 2008 г. не было кардинальных изменений структуры правительства, каковые наблюдались в период 1980-х — 2000-х годов, а имеет место их оптимизация, перераспределение полномочий между различными ведомствами. Представляется, что это отнюдь не случайный процесс. Не будем забывать, что все реформы структур государственного управления в КНР исходили из практических задач содействия реформе экономической системы; по мере трансформации социально-экономической модели требовались и соответствующие изменения органов управления — с целью максимально приблизить их функционал и задачи к существующей социально-экономической реальности. Стабилизация структуры правительства нам может говорить и о том, что, претерпев значительную трансформацию (изначально отталкиваясь от государственной плановой модели 1970-х годов), социально-экономические условия в стране стабилизировались и значительных трансформаций с конца 2000-х годов не происходило. Оптимальный баланс организации правительства был найден, что, разумеется, не сняло с повестки необходимости дальнейших последовательных его реформ, особенно учитывая глобальные геополитические, финансовые и технологические факторы.

За прошедшие с прошлой реформы Госсовета (и финансового сектора) пять лет (2018) мы видим, что в экономике КНР не возникло новых отраслей и секторов, зато есть необходимость в актуализации существующих направлений.

В первую очередь значительные вопросы в последние годы вызывает финансовый сектор. Большое количество злоупотреблений в нем уже переросло в системное правило; у некоторых крупных финансистов сложилось ощущение собственной «неприкасаемости» [Frank Tang, China anti-corruption]. В целях оздоровления финансовой системы, с одной стороны, и усиления контроля государства — с другой, было принято решение о создании Главного управления по финансовому надзору (ГУФН) (учреждено 17 мая 2023 г.). Управление заменило Комиссию по регулированию банковской и страховой деятельности Китая («иньбао цзяньхуэй», Комиссия по регулированию банковской деятельности, создана в 2003-м, слита с Комиссией по страховому рынку в ходе реформы Госсовета 2018 г.) [Бутрин]. Данное изменение отнюдь не рядовое событие, не формальная «смена вывески». ГУФН будет отвечать за надзор за финансовыми учреждениями, не относящимися к рынку ценных бумаг, координировать защиту прав потребителей в финансовом секторе и расследовать правонарушения¹. Ранг Управления повышается до министерского уровня («чжэнбуцзи цзигоу»).

¹ Часть функций Народного банка Китая (надзор за финансовыми холдингами и защита прав потребителей финансовых услуг) и Комиссии по регулированию рынка ценных бумаг (защита прав инвесторов) отошла к Управлению.

Китайские источники сообщают, что реформирование приведет к дальнейшему укреплению «научного и упорядоченного финансового регулирования». Реформа укрепит институциональный и функциональный надзор, эффективноотрегулирует обязанности центрального правительства и местных органов власти по финансовому надзору, стандартизирует порядок работы финансовых рынков, поддержит финансовые инновации и обеспечит контроль за финансовыми рисками. Продолжится дальнейшее совершенствование реальной экономики финансовых услуг; произойдет унификация правил выпуска облигаций и повышение эффективности финансирования рынка капитала, что поможет ускорить совершенствование многоуровневой системы рынка капитала в Китае и эффективно увеличить долю прямого финансирования. Произойдет последующее усиление защиты прав и интересов инвесторов, «нормативное управление богатством» [Цзиньжун цзяньгуань].

Для понимания глубины и значимости изменений следует отметить следующий факт: все работники финансового надзора становятся *государственными служащими* (чего не было ранее), на них будет распространяться сетка вознаграждения для гражданских служащих. Это означает конец банковской «вольницы», сверхдоходам и огромным дивидендам, которые крупный менеджмент назначал по своему усмотрению; фактически это ликвидация самостоятельной системы управления кадрами в финансовой сфере и практики весьма крупных вознаграждений топ-менеджменту. Иначе говоря, происходит национализация финансового сектора, тесно связанного (фактически неразделимого) с глобальными международными финансовыми институтами. Корни такого решительного наступления на могущество финансистов следует искать в том числе в кадровых перестановках по результатам XX съезда КПК, значительно упрочивших власть Си Цзиньпина и его команды.

В рамках реформы в финансовом секторе упор сделан на углубление реформы региональной системы финансового надзора и контроля. То есть это не только реформирование центрального аппарата, но, что важнее, региональных органов управления. Безусловно, это задача весьма непростая, и здесь следует отметить несколько моментов. В первую очередь, понятно, что местный финансовый надзор будет работать в интересах центральной власти (а не местной); при этом на данный момент не было сделано конкретных изменений в определении полномочий центральных и местных органов (что необходимо для практической деятельности и регулирования)². Во-вторых, местные органы власти по-преж-

² 31 декабря 2021 г. Народный банк Китая опубликовал циркуляр о публичном запросе комментариев по «Правилам местного финансового надзора и управления (проект)». Сотрудники Народного банка Китая обобщают полученные комментарии и вносят соответствующие коррективы. По результатам могут быть введены в действие правила финансового надзора и регулирования (в конституционном виде).

нему несут ответственность за территориальное финансовое регулирование, главным образом означающее, что местные органы финансового надзора несут ответственность за региональный финансовый надзор (при этом более не берут на себя содействие финансовому развитию и привлечению инвестиций). Таким образом, было обеспечено разведение функций региональных финансовых регуляторов, отвечающих за *регулирование* и за *развитие*. В-третьих, филиалы центрального банка в уездах (городах) будут расформированы, часть персонала филиалов НБК скорее всего будет направлена в качестве кадрового усиления (как имеющая соответствующую квалификацию) в территориальные представительства Главного управления по финансовому надзору (ГУФН) [2023 лянхуэй].

По существующей практике дублирования партийных и государственных органов создается Центральная финансовая комиссия (ЦФК), что усилит партийный контроль за финансовой сферой. Ожидается, что ЦФК возглавит председатель Си Цзиньпин. Комиссия заменит Комитет по финансовой стабильности и развитию (орган Госсовета) в качестве главного планировщика финансовой системы Китая [Frank Tang, China's financial overhaul]. Пока не вполне понятна роль ЦФК, круг её полномочий и сфера разграничения с другим важным финансовым органом — Центральной комиссией по финансово-экономическим вопросам — ключевым органом, принимающим экономические решения, также возглавляемым Си Цзиньпином. Надзорные комитеты КПК будут созданы во всех государственных финансовых учреждениях и регулирующих органах.

За последние несколько лет темпы роста экономики КНР значительно замедлились; очевидно, что она не может развиваться так быстро, как в период начала 1980-х — 2000-х годов (годовой прирост ВВП в данный период составлял около 10 % [ВВП Китая]), одновременно с этим сбор налогов становится все более сложным. Для усиления конкурентоспособности китайской экономики в качестве стимулирующего средства, помимо повышения производительности труда, выступает снижение налогов и социальных выплат.

Комиссия по регулированию ценных бумаг (КРЦБ, «чжэньцзяньхуэй», создана в 1992 г.) также преобразована в орган, непосредственно подчиненный Госсовету; Комиссия играет важную роль в управлении и регулировании сектором частных инвестиций (ЧИ) КНР, который насчитывает около 15 тыс. венчурных и частных компаний, которые управляют 10,62 трлн юаней (по состоянию на конец августа 2020 г.). Этот сектор вырос с нуля примерно за 20 лет благодаря усилиям страны по либерализации рынков капитала и реструктуризации систем публичного листинга [Управление]. В 2022 г. частные инвестиции достигли 31 трлн юаней, что примерно в два раза больше 15,4 трлн юаней в 2012 г. В 2022 г. частные инвестиции выросли на 0,9 %, что составляет 54,2 % от общего объема

инвестиций. Роль объемов и темпов роста частных инвестиций в общем экономическом положении очевидна, поэтому полная мобилизация частных инвестиций стала одним из важных факторов в проведении финансовых преобразований [Чжу Цюньюй]. На данный момент ключевая проблема заключается в отсутствии единого закона, который бы регулировал деятельность всего рынка ЧИ (есть отдельные законы и корпоративное законодательство, между которыми существуют противоречия и пробелы). Текущая логика финансовых реформ следует дальнейшей поэтапной перестройке системы финансовых органов, созданию общей системы регулирования ценными бумагами, банковскими активами, инвестиционным рынком (в том числе учитывая опыт последних скандалов и махинаций в банковском секторе) [Банковский скандал].

Комплексное продвижение реформ включает в себя упразднение девяти региональных отделений Народного банка (перейдут в подчинение ГУФН), отделов управления операциями (головной офис); дополнительно открыты отделения НБК в 31 провинции и пяти городах [Тунчоу туйцзинь]. Как отмечается в сообщениях, проводимая реформа Народного банка укрепляет координацию и сотрудничество с местными органами власти, помогает повысить эффективность кредитно-денежной политики, лучше поддерживать реальную экономику и способствует дальнейшему совершенствованию системы финансового регулирования с китайской спецификой. Реорганизованный центральный банк сосредоточится на функциях денежно-кредитной политики. Это также является неизбежным выбором, основанным на финансовой поддержке развития реальной экономики. Первоначально Комиссия по регулированию банковской деятельности была отделена от НБК; в ходе текущего этапа реформ его надзорные функции переданы Государственному управлению по финансовому надзору. Таким образом, формируется более специализированная система органов финансового управления и надзора.

И Народный банк, и Комиссия по ценным бумагам сохраняют свои международные связи. Финансовые регуляторы Китая активно участвуют в глобальном финансовом управлении и координации экономической макрополитики, в том числе в «Группе двадцати» и БРИКС, плотно участвуют в работе международных финансовых учреждений (к примеру, Базельское соглашение). Китай по международному образцу поэтапно формирует полицентричную систему финансового регулирования, состоящую из: реорганизованного НБК, Комиссии по регулированию ценных бумаг и вновь образованного Государственного управления по финансовому надзору. Очевидно, в будущем КНР станет еще активнее участвовать в глобальном финансовом управлении, в том числе в деле кредитования развивающихся стран [2023 лянхуэй].

По мере увеличения в передовых отраслях доли изобретений, сделанных внутри Китая, вопросы интеллектуальной собственности становятся все более важными. КНР уже не столько важно копировать иностранные технологии (практически все, что нужно, уже давно скопировано и производится на территории страны), сколько защищать и продвигать свои собственные технологии, изобретения и патенты. Для решения данных задач повышается уровень государственного управления по интеллектуальной собственности (ИИ), оно перешло в *прямое подчинение* Госсовету КНР (ранее подчинено Государственному управлению по регулированию рынка). Очевидна значимость вопросов ИИ в текущей политике государства, и изменение статуса Управления тому прямое подтверждение. Налицо необходимость укрепления самостоятельности Китая в науке и технологиях, укрепления финансового надзора за инновациями, защиты прав интеллектуальной собственности.

По мере усиливающегося противостояния с США необходимость усиления научно-технического потенциала становится для КНР все более актуальной задачей. За последние годы *наука и техника* стали двумя областями, в которые требуется внести ряд изменений. Реформа аппарата Госсовета расширяет функции Министерства науки и технологий; оно получает возможность прямого участия в оптимизации новой системы управления всей цепочкой научно-технических инноваций. Это поможет укрепить исследовательский потенциал ключевых технологий и повысить уровень независимых инноваций в Китае. Министерство науки и технологий было реорганизовано, с одной стороны, для оптимизации управленческих функций, а с другой стороны, для оптимизации ключевых моментов научно-технологического развития, усиления *макроуправления* (стратегическое планирование, системная реформа, координация всех наличных ресурсов, законодательная политика, надзор и инспекция). Отмечается, что министерство будет играть более важную роль в построении новой системы мобилизации нации для технологических прорывов, в оптимизации научно-технических инноваций, содействии применению научно-технических достижений и координации науки и технологий с экономическим и социальным развитием. То есть наука должна быть поставлена на службу задачам развития государства и общества, содействию решения текущих проблем в отрасли, на практической основе, в том числе коммерциализации части технологий в гражданской сфере, производстве. Для оперативного курирования научного направления в 2023 г. создан новый партийный орган — *Центральная комиссия по науке и технологиям* (ЦКНТ), что позволит КПК установить прямой контроль над реализацией научно-технологических задач (офис расположен в Министерстве науки и технологий).

Следует отметить также следующий интересный аспект: департамент по привлечению иностранных специалистов будет передан от Министерства науки и технологий *Министерству кадров и социальной защиты*, последнему также придали функции Государственного управления по делам иностранных экспертов. В предшествующую эпоху развития привлечение иностранных специалистов было крайне важной задачей для инновационно-технологического развития КНР. Сейчас по ряду геополитических причин привлечение новых кадров отчасти стало невозможным (стратегических специалистов западные страны в Китай так легко, как ранее, не отпустят), отчасти потеряло свою актуальность (нужные специалисты уже работают на китайскую науку), поэтому в данных условиях вопрос с иностранными специалистами, скорее, перетекает в социально-кадровую плоскость.

Для комплексного решения задач следующего этапа развития, более активного использования цифровых инструментов, совместного использования, разработки и применения цифровых ресурсов и данных создан новый регулятор управления данными — *Государственное бюро данных* (ГБД). Бюро будет управлять Госкомитет по развитию и реформам (ГКРР, он же «малый Госсовет», в задачи которого входят вопросы стратегического планирования, а не только госуправления). Бюро будет отвечать за развитие «фундаментальных институтов», связанных с данными, а также за построение цифрового Китая, цифровой экономики и цифрового общества. Значимость цифровых технологий для каждой общественной сферы, развития промышленности и торговли, а также их независимость от влияния западных стран (США в первую очередь) формирует ключевую задачу по обеспечению цифрового суверенитета³.

Согласно плану, представленному Госсоветом ВСНП, Государственное бюро данных берет на себя задачи по формуле «5+4», то есть: принимает задачи от Канцелярии Центрального комитета по кибербезопасности и информатизации («*чжунван синьбань*»)⁴. От ГКРР принимает следующие четыре направления деятельности: координация развития цифровой экономики, организация и реализация национальной стратегии «больших данных», содействие созданию системы элементов данных, содействие созданию «макета цифровой инфраструктуры». Очевидно, что в совре-

³ Это актуально не только для Китая, но и для России, для всех стран ШОС, БРИКС, а также всех государств, не желающих попасть под технологический диктат США.

⁴ Изучение и разработка программы строительства цифрового Китая, координация содействия информатизации государственных услуг и социального управления, координация содействия строительству умных городов, координация развития, использования и обмена важными национальными информационными ресурсами и содействие межсекторальной взаимосвязанности информационных ресурсов.

менном обществе цифровые ресурсы и цифровая экономика играют фундаментальную роль в социально-экономическом развитии, в то же время обеспечивая конкурентные преимущества любой развитой державы. Региональные органы управления данными были созданы в ряде регионов, таких как провинции Гуандун, Фуцзянь, Чжэцзян и Гуйчжоу.

Еще один орган, чья роль в системе органов Госсовета была повышена до органа прямого подчинения, — это *Государственное бюро писем и визитов*. Как отмечено в официальных сообщениях, «в целях реализации массовой линии партии в новую эпоху, укрепления и совершенствования работы по письмам и визитам людей и лучшей защиты фундаментальных интересов народа» [Гоцзя синьфанцзюй].

Одна из давних проблем в истории государственного реформирования КНР — взаимоотношения между центром и регионами. Фактически проблема восходит еще к концу 1950-х годов [Ершов, С. 328—340], политике «большого скачка», курсу «трех красных знамен», ее усугубление произошло при разрушении системы органов государственного управления в период «культурной революции». Определенные диспропорции также возникли в ходе региональных экономических экспериментов и опытов 1980-х — 1990-х годов. Разумеется, текущая реформа не могли миновать и этой до конца не решенной проблемы. Отмечено, что «реформа поможет отрегулировать отношения между центральным правительством и местным самоуправлением и найти способ реализации обеих инициатив, исходящих от них». Впрочем, такого рода комментарии можно заметить в ходе начала каждого пятилетнего цикла реформ госуправления. Думается, и в этот раз все противоречия не удастся разрешить, поскольку их корни лежат не столько в области государственного управления, сколько в существующей социально-экономической модели. Уже понятно, что в 2020-х годах она будет кардинально пересмотрена, процесс уже начался, и мы имеем возможность наблюдать его развитие. Будущее взаимоотношений между центром и регионами (что в области управления, что в области финансов) будет зависеть от последующих принимаемых экономических решений, а те в свою очередь — от глобальной финансовой и геополитической конъюнктуры. Иными словами, дадут ли регионам больше экономической свободы или же, наоборот, ограничат инициативу, — вопрос пока открытый и решен до конца он едва ли когда-либо будет; скорее, можно будет говорить лишь о достижении некоего компромисса между местными властями и центральным правительством на конкретном историческом отрезке времени.

Социально-экономическое развитие и решение насущных социальных проблем («*топнь гуицзяньчжань*») занимает важное место во внутренней политике КНР, особенно после прихода к власти Си Цзиньпина [Ершов, С. 207.]. В феврале 2021 г. было создано Государственное управ-

ление по возрождению сельских районов; по прошествии двух лет, в ходе мартовских реформ госуправления, Управление было реорганизовано и включено в состав Министерства сельского хозяйства с формулировкой «дополнительной координации и выполнения задачи “трех сельских районов”». Ключевая его задача в составе министерства будет прежней: общий мониторинг ситуации в сельских районах, оказание помощи в предотвращении «возврата к бедности», содействие развитию сельских общественных услуг и социальных инициатив.

Кроме того, требуется адаптация работы соответствующих органов к демографической ситуации в стране (старение населения, снижение рождаемости) и совершенствование работы с пожилыми людьми в разных сферах общественной жизни. Отмечается, что передача соответствующих функций Министерству гражданской администрации поможет решить проблему ухода за пожилыми людьми. С учетом высокой безработицы среди молодежи Китая — порядка 20 % [Чжунго] — направление молодежи на работу в социальную сферу позволит несколько снизить напряженность в данном вопросе, и этой возможностью без сомнения будут пользоваться. С другой стороны, самый высокий процент безработицы молодежи в сегменте 16—24 года, и здесь есть значительные трудности в трудоустройстве, связанные с низкими коммуникативными навыками этой страты (которые весьма необходимы для социального взаимодействия). Кроме того, трудоустройство молодых людей в социальную сферу также вызовет дополнительное давление на бюджет, что должно компенсироваться увеличением его доходов как за счет роста экспорта и внутреннего потребления, так и за счет увеличения производительности труда. В любом случае, клубок сложившихся социально-экономических проблем будет сложно решить «одним взмахом меча»; скорее, здесь потребуются скоординированная, последовательная политика на несколько десятилетий вперед (ведь существующие проблемы тоже копились не одно десятилетие).

В ходе очередного этапа реформирования системы управления КНР в первую очередь был сделан упор на реорганизацию финансовой сферы, ужесточение партийного и государственного контроля за финансовым и банковским секторами, создание и оптимизацию управленческих и контрольных структур партии и правительства. Важными аспектами стали: научно-техническая сфера, совершенствование базовой системы государственных услуг, дальнейшее продвижение информационных технологий, работа с большими данными и ИИ, вопросы народного благосостояния, взаимоотношения центра и регионов. Реформирование Госсовета должно будет завершиться к концу 2023 г., к тому времени будут созданы и начнут реально функционировать вновь образованные органы, произойдет перестройка внутренних связей между ведомствами правительства.

Библиографический список

Банковский скандал в Китае: как вкладчики лишились миллионов юаней, почему местные чиновники пытались подавить протесты и при чем здесь covid-19. URL: <https://www.mn.ru/smart/bankovskij-skandal-v-Kitae-kak-moshenniki-lishili-vkladchikov-millionov-yuanej-pochemu-mestnye-chinovniki-pytalis-podavili-protesty-i-pri-chem-zdes-borba-s-covid-19> (дата обращения: 24.07.2023). (на рус. яз.).

Бутрин, Д. Два с половиной пика: чем займется Национальная администрация финансового регулирования при Госсовете КНР. URL: <https://www.kommer.sant.ru/doc/5999190> (дата обращения: 24.07.2023). (На рус. яз.).

ВВП Китая по годам: 1980—2023. URL: <http://global-finances.ru/vvp-kitaya-po-godam/> (дата обращения: 24.07.2023). (На рус. яз.).

Ершов А.В. Влияние идеологии и экономических задач на практику государственного строительства КНР. URL: <https://www.orientalistica.su/jour/article/view/705> (дата обращения: 24.07.2023). (На рус. яз.).

Ершов А.В. История органов государственного управления КНР // Исторические события в жизни Китая и современность: Сборник статей. К 100-летию Коммунистической партии Китая. Выпуск VI. М: Институт Дальнего Востока РАН, 2021. С. 183—212.

Ершов А.В. Трансформация системы органов государственного управления КНР в период 1958—1965 гг. С. 328—340 // «Исторические события в жизни Китая и современность»: Сборник статей. Выпуск V. М., 2019.

Мао Шоулун. Реформа аппарата Государственного совета КНР повысит эффективность работы правительства. URL: <http://russian.people.com.cn/n3/2023/03/09/c95181-10219543.html> (дата обращения: 24.07.2023). (на рус. яз.).

Управление китайским рынком частных инвестиций объемом 1,6 триллиона долларов URL: <https://prc.today/upravlenie-kitajskim-rynkom-chastnyh-investiczij-obemom-16-trilliona-dollarov/> (дата обращения: 24.07.2023). (На рус. яз.).

Frank Tang. China anti-corruption probe targets top banks, SOEs as Beijing races to defuse financial risks (Антикоррупционное расследование в Китае нацелено на ведущие банки и госпредприятия, поскольку Пекин стремится снизить финансовые риски). URL: <https://www.scmp.com/economy/china-economy/article/3215136/china-anti-corruption-probe-targets-top-banks-soes-beijing-races-defuse-financial-risks?module=inline&pgtype=article> (дата обращения: 24.07.2023). (На англ. яз.).

Frank Tang. China's financial overhaul brings more power to the party, with US\$58 trillion in assets at stake (Финансовая перестройка Китая дает партии больше власти, на карту поставлены активы в размере 58 триллионов долларов США.) URL: <https://www.scmp.com/economy/china-economy/article/3213938/chinas-financial-overhaul-brings-more-power-party-us58-trillion-assets-stake?module=inline&pgtype=article> (дата обращения: 24.07.2023). (На англ. яз.).

2023 лянхуэй цзеду: цысы цзигоу гайгэ вэйхэбэйшоу гуаньчжу (две сессии 2023 года: почему эта институциональная реформа привлекла большое внима-

ние?). URL: <http://mysoe.tju.edu.cn/info/1379/3613.htm> (дата обращения: 24.07.2023). (на кит. яз.).

Вэй цюаньмянь цзяньшэ шэхуэйчжуй сяньдайхуа гоця тигун юли баочжан — сецзай Гоуюань цзигоу гайгэ фаньянь тунгочжици (Обеспечить надежную гарантию всестороннего строительства современного социалистического государства — комментарии в связи с принятием программы институциональной реформы Государственного совета) / отв. ред. Ван Мэнмэн. URL: http://m.news.cn/2023-03/11/c_1129427207.htm (дата обращения: 24.07.2023). (На кит. яз.).

Гоуюань гуаньюй цзигоу шэчжи дэ тунчжи (Уведомление Госсовета об организационной структуре). URL: https://www.gov.cn/zhengce/content/2023-03/20/content_5747309.htm (дата обращения: 24.07.2023). (На кит. яз.).

Гоця синьфанцзюй тяочжэнвэй Гоуюань чжишу цзигоу (Государственное бюро писем и визитов преобразовано в орган прямого подчинения Госсовета) / Отв. ред. Чжао Вэньхань. URL: http://www.news.cn/2023-03/07/c_1129419168.htm (дата обращения: 24.07.2023). (На кит. яз.).

Тунчоу туйцзинь Чжунго жэньминь иньхан фэньчжи цзигоу гайгэ (Координация реформы филиалов Народного банка Китая) / отв. Ред. У Юнлин. URL: http://www.news.cn/politics/2023-03/07/c_1129419124.htm (дата обращения: 24.07.2023). (на кит. яз.).

Цзиньжун цзяньгуань тиси гайгэ шифанла насе чжэнцэ синхао? (Какие политические сигналы дала реформа системы финансового регулирования?) URL: <https://zhuanlan.zhihu.com/p/612822585> (дата обращения: 24.07.2023). (На кит. яз.).

Чжу Цюньюй. Шанбаньянь минцзянь тоуцзы тунбисяцзян 0,2%, жухэ тичжэнь синьсинь? (В первом полугодии частные инвестиции снизились на 0,2% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, как укрепить уверенность?) URL: <https://www.yinsfinance.com/article/469959.shtml> (дата обращения: 31.07.2023). (На кит. яз.).

Чжунго гоця тунцзицзюй хуэйин циньяньжэнь шиелюй шаншэн: цзян чжэндуйсин банфу (Государственное статистическое управление Китая отреагировало на рост безработицы среди молодежи: помощь будет адресной) URL: https://www.ndrc.gov.cn/fggz/jyysr/jysrsbxf/202305/t20230530_1356762.html (дата обращения: 24.07.2023). (На кит. яз.).

References

Banking scandal in China: how depositors lost millions of yuan, why local officials tried to suppress protests and what does COVID-19 have to do with it. URL: <https://www.mn.ru/smart/bankovskij-skandal-v-kitae-kak-moshenniki-lishili-vkladchikov-millionov-yuanej-pochemu-mestnye-chinovniki-pytalis-podavili-protesty-i-pri-chem-zdes-borba-s-covid-19> (date of access: 07/24/2023). (In Russian).

Butrin, D. Two and a Half Peaks: What the National Financial Regulatory Administration under the State Council of China will do. URL: <https://www.kommer.sant.ru/doc/5999190> (date of access: 07/24/2023). (In Russian).

Ershov A.V. The Influence of Ideology and Economic Tasks on the Practice of PRC State Building. URL: <https://www.orientalistica.su/jour/article/view/705> (date of access: 07/24/2023). (In Russian).

Ershov A.V. PRC government bodies history // *Historical events in the life of China and the present*: Collection of articles. To the 100th Anniversary of the Communist Party of China. Issue VI. M: Institute of the Far East of the Russian Academy of Sciences, 2021. P. 183—212. (In Russian).

Ershov A.V. PRC system of public administration transformation in the period 1958—1965. P. 328—340 // *Historical events in the life of China and the present*: Collection of articles. Issue V. M., 2019. (In Russian).

Mao Shoulun. People's Republic of China State Council apparatus reform will improve the efficiency of the government. URL: <http://russian.people.com.cn/n3/2023/0309/c95181-10219543.html> (date of access: 07/24/2023). (In Russian).

Managing China's \$1.6 Trillion Private Investment Market URL: <https://prc.today/upravlenie-kitajskim-ryнком-chastnyh-investiczij-obemom-16-trilliona-dollarov/> (accessed: 07/24/2023). (In Russian).

Frank Tang. China anti-corruption probe targets top banks, SOEs as Beijing races to defuse financial risks URL: <https://www.scmp.com/economy/china-economy/article/3215136/china-anti-corruption-probe-targets-top-banks-soes-beijing-races-defuse-financial-risks?module=inline&pgtype=article> (accessed 24.07.2023). (In English. lang.).

Frank Tang. China's financial overhaul brings more power to the party, with US\$58 trillion in assets at stake URL: <https://www.scmp.com/economy/china-economy/article/3213938/chinas-financial-overhaul-brings-more-power-party-us58-trillion-assets-stake?module=inline&pgtype=article> (accessed 24/07/2023). (In English. lang.).

2023 lianghui jiedu: cici jigou gaige weihe beishou guanzhu (Two sessions in 2023: Why has this institutional reform received so much attention?). URL: <http://my.soe.tju.edu.cn/info/1379/3613.htm> (accessed 24.07.2023). (In Chinese).

Guowuyuan guanyu jigou shezhi de tongzhi (Notice of the State Council on the organizational structure). URL: https://www.gov.cn/zhengce/content/2023-03/20/content_5747309.htm (accessed 24.07.2023). (In Chinese).

Guojia xinfangju tiaozheng wei Guowuyuan zhishu jigou (The State Bureau of Letters and Visits was transformed into a body of direct subordination to the State Council) / Editor-in-chief *Zhao Wenhan*. URL: http://www.news.cn/2023-03/07/c_1129419168.htm (Accessed: 07/24/2023). (In Chinese).

Jinrong jianguan tizhi gaige sifang le naxie zhengce xinhao? (What political signals did the reform of the financial regulatory system give?) URL: <https://zhuanlan.zhihu.com/p/612822585> (Accessed: 07/24/2023). (In Chinese).

Tongchou tuijin Zhongguo renmin yinhang fenzhi jigou gaige (Coordination of the reform of branches of the People's Bank of China) / Editor-in-chief *Wu Yongling*.

URL: http://www.news.cn/politics/2023-03/07/c_1129419124.htm (accessed: 07/24/2023). (In Chinese).

Wei quanmian jianshe shehuizhuyi xiandaihua guojia tigong youli baozhang — xiezai Guowuyuan jigou gaige fang'an tongguozhiji (To provide a reliable guarantee for the comprehensive construction of a modern socialist state — comments in connection with the adoption of the institutional reform program of the State Council) / Ed. ed. Wang Meng. URL: http://m.news.cn/2023-03/11/c_1129427207.htm (accessed: 07/24/2023). (In Chinese).

Zhu Qiongyu. Shangbannian mingjian touzi tongbixiajiang 0.2 %, ruhe tizhen xinxin? (In the first half of the year, private investment decreased by 0.2 % compared to the same period last year, how to build confidence?) URL: <https://www.yinsfinance.com/article/469959.shtml> (Accessed: 07/31/2023). (In Chinese).

Zhongguo guojia tongjiju huiying qingnianren shiyelv shangsheng: jiang zheng-duixing bangfu (State Bureau of Statistics of China responded to rising youth unemployment: help will be targeted) URL: https://www.ndrc.gov.cn/fggz/jyysr/jysrsbxf/202305/t20230530_1356762.html (date of access: 07/24/2023). (In Chinese).